

去年3月,我来到宁夏回族自治区西吉县黑大庄村开展驻村扶贫工作。一年过去,我深深感受到,驻村干部一定要帮到点子上。哪里有需要,哪里就是我们工作的重点、努力的方向。

黑大庄村是一个山窝窝里的小山村,抬头是山,低头也是山。由于生活贫困,青壮年劳动力大多选择外出打工,村里有不少老人和孩子。驻村扶贫,第一步往哪儿迈?走访中,一位村民的话启发了我:“先把娃娃们上学的事解决了,再扶其他的!”原来,黑大庄村好些年都没有小学,娃娃们要起个大早,翻山越岭摸黑走10多里山路,到别的村子上学。晴天也就罢了,碰上刮风下雪,道阻且滑,不方便更不安全。

娃娃们是山村的希望,也是山村的未来。

做群众脱贫路上的贴心人

杨文臣

来,建学校的事误不得、等不得。我和村支书一合计,说干就干。我们同镇中心小学联系说明情况,镇中心小学积极帮助我们解决问题,先后多次来村部沟通学校开学事宜。学校桌椅板凳不够怎么办?借!校长安排人从中心小学把学校的桌椅板凳拉来。学生学习用品不齐全怎么办?筹!我们到银川市联系爱心企业家,给村里的孩子们购买了书包、学习用具和课外辅导书籍。最难的是老师,谁愿意跑到这么个山窝窝里教书呢?我们分头打听,四下询问。在县教育局和镇政府的帮助下,请来了师范学院毕业的有热情的年轻人。去年9月,黑大庄小学正式开学,村里的娃娃们终于有了家门口的学校。

走好开头第一步,第二步就有了信心。脱贫攻坚既要扶智也要扶志,既要输血更要造血。我们和村委会一道商量建立起“黑大庄党员学习工作群”,申请创建“美丽黑大庄”微信公众号,每周组织大家学习国家的扶贫政策和有关规定,促进网上学习教育。同时,搜集了一批脱贫致富的生动事例,和大家一起学习反思:人家为啥能实现质变,我们为啥不行?在此基础上,我们还组织村干部外出学习参观,开阔眼界,增添信心。

一个地方从贫困到富裕的发展过程中,最大的动力不是别的,而是战胜困难的勇气和心气。黑大庄的变化证明,只有干群齐心协力,激发老百姓致富的动力,才能去除贫困的根子。这不仅意味着物质上的日渐富足,也蕴含着精神层面上由闭塞到开放、从被动到主动的变化。

万众一心加油干,越是艰险越向前。今年是脱贫攻坚决胜之年。放眼更广阔的地方,和黑大庄村相似的故事正在深山河谷的一个个村子里发生。作为广大驻村扶贫干部的一员,我将用进一步一个脚印的踏实行动,为乡亲们解决一个又一个难题,真正成为老百姓脱贫路上的贴心人、贴心人。

确保到2020年全面建成小康社会,是我们党确定的经济社会发展宏伟目标,是中华民族伟大复兴征程上的关键一步。能否如期实现这一目标,关键在干部。打好收官之战,要深入推进抓党建促决战决胜脱贫攻坚,激励引导广大干部勇于担当、凝心聚力投入脱贫攻坚的战斗,重视在脱贫攻坚一线考察、识别干部。

收官之年,决战决胜脱贫攻坚面临的困难依然艰巨复杂,剩下都是最难啃的“硬骨头”,再叠加疫情影响,做好经济社会发展工作难度更大。因此,既要注重把那些有群众工作经验、有工作思路、能吃苦、有本领的干部选派到脱贫攻坚一线,也要注重把那些扎根基层、埋头苦干、表现突出、群众公认的好干部及时选出来、用起来,为他们施展才智、建功立业提供更广阔的舞台。

选一贤人则群贤毕至。注重在脱贫攻坚一线考察识别干部,让脱贫攻坚一线的优秀干部脱颖而出,有助于推动形成强烈的激励效应,鼓励和引导更多干部主动投身脱贫攻坚一线担当作为,为打赢脱贫攻坚战注入不竭动力。

在脱贫攻坚一线考察、识别干部,要把干部在脱贫攻坚一线的表现、实绩和群众的口碑,作为考察识别干部的标尺。坚持在困难和矛盾面前,考察识别干部有没有担当精神;在带领群众脱贫路上,考察识别干部宗旨意识强不强;在完成脱贫攻坚任务中,考察识别干部有没有素质和本领;在利益面前,考察识别干部是否清正廉洁。同时,注重把群众口碑作为考察识别的重要依据,把那些政治过硬、工作扎实、敢抓敢管的扶贫干部,那些有思路、有激情、有办法的扶贫干部,那些扛重活、挑重担、打硬仗的扶贫干部发现出来、重用起来,真正让有为者有位、吃苦者吃香。

组织部门在脱贫攻坚一线考察识别干部,就要坚持“眼睛向下”,扑下身子,沉到一线,深入基层、深入群众,近距离征求意见建议、了解真实情况,对扶贫干部进行精准“画像”,绝不能“雾里看花”,跑跑程序、走走过场。要从“工作圈”向“生活圈”“社交圈”延伸,到车码头、田间地头、市场社区,广泛听取群众意见建议,多渠道、多层次、多侧面掌握扶贫干部的一贯表现,推动考察识别往实里走、往深里走、往心里走。

让有为者有位 吃苦者吃香

丁恒情

危改容不得张冠李戴

王奇

近日,安徽阜阳市纪委监委通报首市芦村镇穆寨村张杠自然村时任包片人张磊危房改造验收形式主义问题。张杠村村民任某申请危房改造期间,将同村王某在建房屋作为自己危改项目虚假申请。张磊作为包村干部,危改项目验收搞形式走过场,错误将王某房屋作为任某危改项目拍照上报,致使其违规获得危改资金13000元。2020年1月,张磊受到党内警告处分,违规资金予以收缴。

假的真不了。此案例中,村民任某将同村王某在建房屋作为自己危改项目虚假申请,更不可思议的是包村干部在核验中没有认真“打假”,却搞了形式、走了过场,导致国家扶贫资金流失,让党和国家的精准扶贫政策在执行中变了调走了样。

从近年来被通报的典型案例不难发现,在脱贫攻坚中搞形式主义的并非个案。安徽省阜阳市为展示脱贫攻坚成绩,将农村危房改造的墙体统一刷白,以期“一白遮百丑”,结果弄巧成拙;吉林省长岭县大兴镇为应对

国务院扶贫办扶持养牛项目专项资金检查工作,将临时借用的100多头牛放进牛圈并在牛槽中摆放草料,故意制造养牛项目“红火”的场景,造成不良影响……从这些案例中可以看出,仍有少数党员干部纪法观念缺失、工作不认真负责,不仅侵害了贫困群众的切身利益,还严重损害了基层党组织和政府的威信,更影响到脱贫攻坚的实际成效,为我们敲响了警钟。

农村危房改造是党和国家帮助贫困户实现“安居梦”的惠民工程,是“两不愁三保障”里的一项重要内容,在实施进程中要讲究一个“准”字,向最困难的乡村、最困难的群体、住房最危险的农户精准发力。在脱贫攻坚最关键、最紧要的关头,需要的是干实事、出实绩,而不是耍花枪、装门面。在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时期,各级党员干部要从通报的问题中吸取教训,举一反三,切实转变作风、真抓实干,将脱贫攻坚各项政策落实落细落实到位。



感受医者仁心的温度

张凡

最近,一部纪录片《中国医生》引发了众人的关注与共鸣。摄制组深入全国6家大型三甲医院,进行了长达一年的纪实拍摄,呈现了20多位医护人员的工作日常,令观者为之动容。尤其是在同心协力应对新冠肺炎疫情的当下,观看这样一部纪录片,更让人心生感慨。

医生职业有多辛苦?透过纪录片的镜头,我们可能会有更深体会。一天24小时随时待命,与病魔抢夺生命的河南省人民医院国家高级卒中中心主任医师朱良付忙到夜里12点是常态,作为本院心脑血管疾病绿色通道发起者,刚开始每次绿色通道急诊,不管在凌晨几点,他都要亲自到场;南京鼓楼医院心胸外科主任医师王东进,每天几台手术连轴转,一台手术一站就是五六个小时,他因此患上严重的颈椎病和腿部静脉曲张……即便如此,朱良付依然坚信自己的女儿长大后一定会当医生,王东进依然把每一个周末都用于下乡义诊或科普讲座。他们没有铠甲,但毅然以白衣作战袍,负重前进、治病救人,只为成为一名无愧于心的好医生。

如果说超负荷的工作带来的是身体上的伤痛与折磨,那直面一幕幕生死无常的瞬间,直面人性的脆弱与矛盾,可能是对医者更大的考验与磨砺。生或死,是与非、进和退,这些普通人平常面对的抉择,每时每刻都在医生面前交织。亲历自己的同学在自己负责的病床上离世时的无力,想要为患者提供最有效的救助但家属却选择放弃时的沮丧,面对被亲生父母遗弃的唇腭裂幼儿时的心痛……这些平时被白衣、口罩掩盖的心绪与表情,这些“医术上的瓶颈”与“人心的瓶颈”,是医生在成长执业道路上,需要用更多的虔诚、信念、坚守才能迈过去的坎,也是连接镜头内外、激发观众共鸣的更深沉的情感与力量。

人们说,有阴影的地方,就会有光。28岁的女孩深受病痛折磨,但好在有尽责的医生千方百计地为她治疗奔波;被抛弃的唇腭裂幼儿,有幸被好心人收养,还遇上了善良的医生帮他免费做手术;患有先天性心脏病的孩子,也在为他拼尽一切的父母的臂膀下坚强成长……有失望,更有希望,这就是人生,这就是人生。可能很多看过纪录片的观众,都会在通过镜头直面生死、感悟人性后产生深深的震动,从而更能感受医生的艰辛与崇高,也会在看到人生的残酷与温情后,去思考如何更好地拥抱生活、致敬生命。

有人说,医生和患者“时刻在依赖,时常在忽视,时而在抱怨,却常常不谅解”。其实,《中国医生》也试图通过“了解”来增进“理解”。片子通过平视的目光,走进医生、患者、患者家属,让我们试着从医生的经历与付出中去理解他们的努力与奉献,从患者、家属经历的痛苦与煎熬中去理解他们的不易与期待。给对抗疾病的医生更多敬重与保护,对多重压力下的病人和家属多一些体谅与关怀,让他们真正结成医患共同体,才能共同去对抗生命的无常与脆弱,并推动我们去思考,如何通过更多制度化的设计去化解解人的难题。

《中国医生》镜头里的一些医护人员奔赴战疫一线,在那里守护着人们的健康、医者仁心的温度,不只在镜头里,更在现实的战场。向这群白衣战士致敬!

80多年前,日本军国主义侵入南京,制造了屠杀30多万中国军民的人间惨案。在那个危急关头,一位名叫约翰·拉贝的德国人,联络了其他十几位在华外国人士,设立了“南京安全区”,为20多万中国人提供了栖身之所。拉贝先生的大爱勇气,中国人民铭记于心。

80多年后,约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝向中国驻德国大使求援,德国海德堡医院急需一批中国企业生产的抗疫药品。很快,中国驻德国大使馆与工信部取得联系,生产这种药品的企业决定赠送这批药物,并第一时间送到了托马斯·拉贝手中。

当官发财当两道

陈丽

近日,某报对浙江省台州市人大常委会原党组成员、副主任陈祥荣严重违纪违法案进行了剖析报道。陈祥荣出身贫寒,通过刻苦学习,成为村里第一个大学生。然而,随着职务升迁,权力的诱惑和欲望的膨胀让陈祥荣开始大肆敛财,沦为金钱的“奴隶”。他低价购房、主动提出高息借款、违规从事营利活动,并与妻子上演“前门当官,后门开店”的贪腐双簧,特别是在党的十八大后仍不收敛、不收手,最终被开除党籍,开除公职,教训惨痛。

为何陈祥荣由全村学习的榜样,成为警示



以心相交 方成其久远

曹滢

们隔离开来的,往往不是千山万水、大海深壑,而是心与心的隔膜。唯有敞开心扉、真诚相待,情谊才能在给予、收获、传递中世代相传。

“以利相交,利尽则散;以势相交,势去则倾;惟以心相交,方成其久远。”回望历史长河,“以心相交、以诚相待”一直是中华民族对外交往的智慧与精髓。1400多年前,唐朝以其开放、包容的胸怀吸引了成千上万的外国人,唐朝的科技文化、政治制度、饮食风尚也由这些文化使者传播到世界各地。600多年前,明朝郑和七下西洋,给沿途国家带去文明和友谊的种子,至今依然生生不息。今天,共商共建共享的“一带一路”建设,使沿线各国人民实实在在感受到真诚相待、互信互鉴的好处。

“亲、诚、惠、容”,这是新时代中国秉持的外交理念,正因为此,中国的发展之路越走越宽,“朋友圈”越来越大。在伊朗,我们用波斯谚语“人心之间,有路相通”阐释不同国家、不同民族、不同文明之间应该交流互鉴、和谐共存;在埃及,我们借阿拉伯谚语“独行快,众行远”解释“朋友多了路好走”的道理;在南美洲,我们援引阿根廷史诗“兄弟之道是团结同心”表达戮力同心、合作共赢的美好愿望。从韩国到蒙古,从俄罗斯到印度尼西亚,中国交之以心、待之以诚的大国气度,得到了世界各国的赞赏与认同。2019年,世界上又有一些国家同中国建交,中国建交国达到180个,“我们的朋友遍天下!”

聚焦当下,新冠肺炎疫情在全球迅速蔓延,以心相交、以诚相待更成为世界各国精诚合作、共渡难关的必需。疫情之初,伊朗向中国提供数百万只医用口罩,俄罗斯出动军机向中国护送防疫专家和大批援助物资,巴基斯坦“没想后路”倾力相助,长期接受援助的欠发达国家亦向国内向中国捐款200万美元。如今,中国情势稍缓,世界多国疫情严重,中国人民也不忘以命相交、以诚相待的好兄弟,毫不犹豫伸出援手。“兄弟有手足,兄弟不远人,人无异国”“千里同好,坚于金石”……援助物资上的一句句寄语,凝结着以诚相待的智慧,触动着以心相交的共鸣。

人非山峦,总要相会。当今世界,各国相互依存、命运与共,没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战,也没有哪个国家能够退回自我封闭的孤岛。唯有以心相交、以信相诺、以诚相待、以情相处,才能够让友谊的薪火代代相传、让发展的动力源源不断、让文明的光芒熠熠生辉。

好家风代代传

乐兵

“对我最大的影响,恐怕还是实事求是。我父亲很少说话,他说话要有证据。”这是钟南山院士近日在接受某报采访时,对“父母以及家风对您影响最大的是什么”的回答。

出身医学世家的钟南山,从家庭继承的不仅是救死扶伤、治病救人的医道精神,还有说实话、说真话的家风。“到现在我都还记得他这句话。这让我以后不管做什么,都坚持讲实话,坚持实事求是,你要相信自己实践的,而不是单纯听见的。”新冠肺炎疫情袭来,84岁的他像一名钢铁战士逆行而行,站在斗争最前线,经过科学研判,及时发出了“已确认存在人传人”和“医务人员感染”的警示。

一家仁,一国兴仁;一家让,一国兴让。家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。家风是一种特殊的知识和教养传承,来自父母长辈的言传身教。“该上的时候不能当逃兵”,这是武汉大学人民医院汉南医院医生孟迪父母对她的鼓励;“你是医生,要舍小家为大家,战胜病情”,这是85岁高龄的爷爷对孙子李树坤的嘱托;“爱能让这世界变得美好,让我们一起为爱去祈祷,让人类远离瘟疫和苦难,让和平代替战争的纷扰”,这是母亲曹月清给抗疫前线的儿子发去的打油诗。良好的家风为逆行者们指明了人生方向,成为凝聚强大力量的无形载体,成为发扬家国情怀的一种风范。正是在家风的熏陶之下,面对未知的病毒时,无数人选择为国家而战、为人民担当,把自己、家庭与国家命运、人民利益紧紧捆在一起,使自己的人生价值得以体现。

将教天下,必正其身。温润厚重的家风,能打开人生的格局。周恩来的侄女周秉宜牢记总理“做个本分的普通人”的教导,坚守“不沾总理的一点光”勤勉做人;“使后世称为清白吏子孙,以此遗之,不亦厚乎”是“四知先生”杨震的育子经……家家教风,涵育着优良的品格,也将为国家兴旺、民族复兴注入更多奋发向上的精神力量。

家国情怀在家风中孕育。家风体现着一个家庭的风气、风貌,良好的家风不仅能育人化人,更能促使整个社会风清气正,国家精神面貌昂扬向上。罗曼·罗兰曾说,生命不是一个可以孤立成长的个体。它一面成长,一面收集沿途的繁花茂叶。广大党员干部须领会“父母之爱子女,则为之心深”的智慧,秉持“国计已推肝胆许,家财不为子孙谋”的操守,在引导家庭成员增强家国情怀中培育良好家风。

家有模范

这是爷爷几十年的学习笔记

